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Florida’s Opinion on K-12 Public Education Spending 

Executive Summary 
 
This scientifically representative poll of 1,200 Floridians finds that public opinion about K-12 
public education spending is seriously misinformed. Floridians think public schools need 
more money, but the main reason is that they are badly mistaken about how much money 
the public schools actually get. The poll was conducted by Susan Schuler, president of the 
Tampa polling company Susan Schuler and Associates. Dr. Schuler has more than 25 years’ 
experience in public opinion research. 
 
Key findings include: 
 

• Half of Floridians (50 percent) think Florida spends no more than $4,000 per student 
on the operating costs of K-12 schools, not including school construction. Almost two 
thirds (62 percent) think it spends no more than $6,000. Only 5 percent gave the 
correct response – between $7,000 and $8,000 – and 7 percent said it spends more. The 
other 25 percent declined to answer. 
 

• When asked how much money Florida ought to spend on K-12 schools, half of 
Floridians (51 percent) said it should spend less than $6,000 per student – below what 
it currently spends. Another 15 percent said Florida should spend between $7,000 and 
$8,000, the amount it currently does spend. So two thirds of Floridians (66 percent) 
think Florida ought to spend either the amount it currently spends on schools, or 
less. Only 17 percent said it should spend more; another 17 percent declined to 
answer. 
 

• Respondents who are public school employees (4 percent of the total) were more 
likely than the general population to say that Florida spends $6,000 or less per 
student – 75 percent of public school teachers chose one of the three responses that 
underestimate actual spending, compared to 62 percent of all Floridians. 
 

• Respondents who are public school employees were also more likely to say that 
Florida ought to spend $6,000 or less per student – 59 percent of public school 
teachers chose one of the three responses recommending a level of spending less 
than actual spending, compared to 51 percent of all Floridians. (Due to the smaller 
sample size, results for public school teachers should be interpreted with caution.) 
 

• Among all Floridians, 36 percent describe themselves as “very familiar” with public 
education in Florida, another 36 percent describe themselves as “somewhat 
familiar,” and 28 percent describe themselves as “not at all familiar.” 
 

• Floridians are most likely to say that their information on public education comes 
from newspaper articles (36 percent), having their own child in school (36 percent), 
television news (27 percent), friends and neighbors (18 percent) and newspaper 
editorials (14 percent). These figures are not mutually exclusive – respondents could 
name more than one source of information. 
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Florida’s Opinion on K-12 Public Education Spending 

Method 
 
This study provides a statistically valid representation of the views of Florida residents 

regarding current and desired funding levels for the public school system. A total of 1,200 
completed interviews were obtained. This provides statistical significance more than 
sufficient for decision-making purposes. The statistical margin of error at the conventional 
95 percent confidence level is smaller than plus or minus 3 percentage points. 

For this study, a random-digit dial sample of telephone households residing throughout 
Florida was used. Households were drawn at random in proportion to their occurrence in 
the State. This method satisfies the criteria for results from a sampled population to be 
statistically valid. A pretest was conducted on December 29, 2005 to test the survey 
instrument, with 53 interviews completed. Based on evaluation of the pretest results, no 
changes were made. Interviews were conducted from December 29, 2005 through January 8, 
2006, during the hours of 3:00 to 9:00 p.m. on weekdays and 10:00 a.m. to 5:00 p.m. on 
weekend days. Computer-generated starting and ending times for interviews indicate that 
the average interview time was 5 minutes. 

Trained, experienced telephone interviewers, working in a supervised telephone data 
collection facility, conducted the interviews. Each interviewer was briefed on the study and 
received practice time before actual interviewing. Routine observation is performed by the 
interviewer supervisor on duty. A bilingual Spanish-speaking interviewer interviewed 
residents who were unable to complete the survey in English. 

Confidentiality of survey responses was maintained by means of interviewer training 
and by data handling procedures. All interviewers signed confidentiality agreements to 
confirm they understand that all information collected is confidential and is not to be 
discussed with anyone other than supervisors. All sample frames and data files were kept 
on electronic media, which cannot be accessed except by analysts. Respondent identities 
were not provided to the sponsors of the study. 

Non-response bias is present in survey data to the extent that individuals who are 
eligible for the survey and included in the calling list, but who are not interviewed, are not 
representative of the entire population. Non-response bias is minimized by scheduling 
calling at various times of the day, and by repeated attempts on unresolved telephone 
numbers. The survey system is set up to complete the call back sequence for unresolved 
numbers until a minimum number of attempts is reached. Then the system allows other 
numbers to be attempted. 

Respondents qualified for this survey by confirming they make their primary residence 
in the State of Florida. Completed interviews were grouped into eight geographic regions; 
calling was controlled so as to represent each region in proportion to its proportion of the 
state population as measured by the U.S. Census. Survey tabulations of age, gender and 
race categories were compared to Census data for the adult Florida population. This 
comparison showed that survey results were within the margin of error with respect to 
gender and race/ethnicity representation without the need for statistical weighting. Results 
were statistically weighted so that age categories would match the Census proportions. 
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Florida’s Opinion on K-12 Public Education Spending 

Results 
 
The following are the results of the poll. Results for racial and ethnic subgroups are 
statistically representative at or above the conventional 95 percent level of certainty, but 
results for other subgroups (e.g. public school teachers) should be interpreted with caution 
due to their smaller sample sizes. 
 

How familiar are you with K-12 public education in Florida today? 
 

Very familiar, 
35.5%

Somewhat 
familiar, 36.5%

Not at all 
familiar, 27.7%

 
• Among all Floridians, 36 percent describe themselves as “very familiar” with public 

education in Florida, another 36 percent describe themselves as “somewhat familiar,” 
and 28 percent describe themselves as “not at all familiar.” 
 

• Respondents who are public school employees (4 percent of the total) were more 
likely than the general population to say that they were very familiar with public 
education – 88 percent v. 36 percent. Respondents who have other family members 
who are public school employees (12 percent of the total) were also more likely to 
say that they were very familiar with public education – 48 percent v. 38 percent. 
 

• Black respondents were the most likely (41 percent) to say that they were very 
familiar with public education, followed by white non-Hispanic respondents (35 
percent) and Hispanic respondents (33 percent). 
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Florida’s Opinion on K-12 Public Education Spending 

What sources do you get most of your information  
about K-12 public education from? 

[may give more than one answer] 
 

 

 

Newspaper articles 36.1 percent 
Have/had children in school 35.9 percent 
TV news 26.6 percent 
Friends & neighbors 18.5 percent 
Newspaper editorials 13.9 percent 
Work in school system 6.6 percent 
Teacher in family 4.3 percent 
Internet 2.9 percent 
Radio 2.5 percent 
Other relatives in school 2.1 percent 
None 1.2 percent 
Personal experience 1.1 percent 
School newsletter 0.9 percent 
Volunteer service 0.9 percent 
Books & journals 0.9 percent 
Job-related 0.7 percent 
Family members 0.5 percent 
Other 0.2 percent 
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Florida’s Opinion on K-12 Public Education Spending 

Compared to other states, do you think Florida spends more, less or about  
the same amount of money per student on K-12 public education? 

 

More, 8.7%

Same, 24.1%

Less, 37.9%

Don't know/No 
answer, 29.2%

 
• Among all Floridians, 38 percent say Florida spends less than other states, 24 percent 

say it spends about the same amount, and 9 percent say it spends more.  
 

• Respondents who are public school employees (4 percent of the total) were more 
likely than the general population to say that Florida spends less than other states – 
48 percent v. 38 percent. Respondents who have other family members who are 
public school employees (12 percent of the total) were also more likely to say that 
Florida spends less than other states – 51 percent v. 38 percent. 
 

• White non-Hispanic respondents were most likely to say Florida spends less than 
other states (39 percent), followed by black respondents (38 percent) and Hispanic 
respondents (32 percent). 

9 



Florida’s Opinion on K-12 Public Education Spending 

What level of government has the primary responsibility 
for funding Florida K-12 public schools? 

 

Federal, 7.9%

State, 48.4%Local, 26.0%

All three 
equally, 10.8%

Don't know/No 
answer, 6.9%

 
• Among all Floridians, 48 percent say the state has primary responsibility for funding 

education, 26 percent say local government has primary responsibility, 8 percent say 
the federal government does, and 11 percent say all three levels of government are 
equally responsible.  
 

• Respondents who are public school employees (4 percent of the total) were more 
likely than the general population to say that state government has the primary 
responsibility for funding Florida schools – 55 percent v. 48 percent. Respondents 
who have other family members who are public school employees (12 percent of the 
total) were also more likely to say that state government has primary responsibility 
– 58 percent v. 48 percent. 
 

• White non-Hispanic respondents were most likely to say that state government has 
the primary responsibility for funding Florida schools (52 percent), followed by 
Hispanic respondents (43 percent) and black respondents (41 percent). 
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Florida’s Opinion on K-12 Public Education Spending 

In your judgment, how effectively do K-12 public school officials  
spend the funding they receive from taxpayers? 

 

Very effectively, 
6.3%

Somewhat 
effectively, 51.0%Not very 

effectively, 19.9%

Not at all 
effectively, 11.1%

Don't know/No 
answer, 11.7%

 
• Among all Floridians, 6 percent say public school officials use money very effectively, 

51 percent say they use it somewhat effectively, 20 percent say they use it not very 
effectively, and 11 percent say they use it not at all effectively. 
 

• Respondents who are public school employees (4 percent of the total) were more 
likely than the general population to say that public school officials use money very 
effectively or somewhat effectively – a total of 68 percent v. 57 percent selected one 
of those two response categories. 
 

• Black and Hispanic respondents were slightly more likely than white non-Hispanic 
respondents to think that Florida public schools use money very effectively or 
somewhat effectively – 60 percent of each minority group chose one of those two 
responses, compared to 56 percent of white non-Hispanic respondents. 
 

• College-educated respondents were the least likely to say that public schools use 
money very effectively or somewhat effectively (48 percent), followed by 
respondents with some college (58 percent), respondents who did not graduate from 
high school (62 percent) and respondents who are high school graduates (66 
percent). College-educated respondents were 37 percent of the total, respondents with 
some college were 22 percent, respondents who graduated from high school were 32 
percent and respondents who did not graduate from high school were 9 percent. 
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Would you estimate that Florida K-12 public school 
spending per student per year falls between… 

 

25.3%
23.6%

27.3%

12.0%

5.2%

2.3%
4.3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Don't know /No
answ er

One to tw o
thousand

dollars

Three to four
thousand

dollars

Five to six
thousand

dollars

Seven to eight
thousand

dollars

Nine to ten
thousand

dollars

More than ten
thousand

dollars

 
• Half of Floridians (50 percent) think Florida spends no more than $4,000 per student 

on the operating costs of K-12 schools, not including school construction. Almost two 
thirds (62 percent) think it spends no more than $6,000. Only 5 percent gave the 
correct response – between $7,000 and $8,000 – and 7 percent said it spends more. 
 

• Respondents who are public school employees (4 percent of the total) were more 
likely than the general population to say that Florida spends $6,000 or less per 
student – 75 percent v. 63 percent chose one of the three responses that 
underestimate actual spending. But respondents who have other family members 
who are public school employees (12 percent of the total) were not substantially 
more likely to underestimate school spending – 65 percent v. 63 percent. 
 

• About the same percentage of white non-Hispanic respondents (63 percent), black 
respondents (64 percent) and Hispanic respondents (65 percent) say that Florida 
spends $6,000 or less per student. Black respondents were the most likely (8 percent) 
to select the correct answer of between $7,000 and $8,000, followed by white non-
Hispanic respondents (5 percent) and Hispanic respondents (3 percent). 
 

• Those who have a child or grandchild in public school (43 percent of the total) were 
more likely than those who do not (57 percent of the total) to underestimate actual 
spending – 66 percent v. 61 percent. 
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Do you believe the amount spent in Florida 
on K-12 public schools per student per year is… 

 

Too high, 3.5%

Too low, 
58.3%

About right, 
22.8%

Don't know/No 
answer, 15.4%

 
• Among all Floridians, 58 percent say public education spending is too low, 23 percent 

say it’s about right, and 4 percent say it’s too high. 
 

• Respondents who are public school employees (4 percent of the total) were more 
likely than the general population to say that Florida education spending is too low – 
65 percent v. 58 percent. Respondents who have other family members who are 
public school employees (12 percent of the total) were also more likely than the 
general population to say that state government has primary responsibility, by the 
same margin – 65 percent v. 58 percent. 
 

• Black respondents were the most likely (66 percent) to say that Florida education 
spending is too low, followed by white non-Hispanic respondents (58 percent) and 
Hispanic respondents (53 percent). 
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How much do you think the state of Florida ought to spend 
per student per year on K-12 public education? 

 

17.2%

6.4%

20.0%
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• When asked how much money Florida ought to spend on K-12 schools, half of 

Floridians (51 percent) said it should spend less than $6,000 per student – below what 
it currently spends. Another 15 percent said Florida should spend between $7,000 and 
$8,000, the amount it currently does spend. So two thirds of Floridians (66 percent) 
think Florida ought to spend either the amount it currently spends on schools, or less. 
Only 17 percent said it should spend more. 
 

• Among those who thought current Florida public education spending is too low, 45 
percent said it ought to spend $6,000 per student or less – an amount lower than what 
is actually spent. Another 17 percent it should spend between $7,000 and $8,000, the 
actual current spending level. So almost two thirds (62 percent) of those who say 
current spending is too low think the proper spending level is either the same as or 
less than what is actually spent. 
 

• Respondents who are public school employees (4 percent of the total) were more 
likely than the general population to say that Florida ought to spend $6,000 or less 
per student – 59 percent v. 51 percent. But respondents who have other family 
members who are public school employees (12 percent of the total) were slightly less 
likely to say that school spending should be $6,000 or less – 47 percent v. 51 percent. 
 

• Hispanic respondents were the most likely (59 percent) to say that Florida ought to 
spend $6,000 or less per student, followed by white non-Hispanic respondents (50 
percent) and black respondents (43 percent). 
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Contact Information 

 

The Milton and Rose D. Friedman Foundation, dubbed “the 
nation’s leading voucher advocates” by the Wall Street 
Journal, is a non-profit organization established in 1996. The 
origins of the foundation lie in the Friedmans’ long-standing 
concern about the serious deficiencies in America’s 
elementary and secondary public schools. The best way to 
improve the quality of education, they believe, is to enable all 
parents with the freedom to choose the schools that their 
children attend. The Friedman Foundation builds upon this 
vision, clarifies its meaning to the public and amplifies the 
national call for true education reform through school choice. 
 

One American Square, Suite 2420 
Indianapolis, IN 46282 

Phone: 317-681-0745  z  Fax: 317-681-0945  
www.FriedmanFoundation.org 

 
 
 
 
 
 

 

Founded in 1987, The James Madison Institute is a non-
partisan policy center based in Tallahassee, Florida. JMI 
advocates the free-market principles of limited government, 
individual liberty, and personal responsibility. To learn more 
about The James Madison Institute or to view its recent 
publications, go to JMI’s website, www.jamesmadison.org.  

 
P.O. Box 37460 

Tallahassee, FL 32315 
Phone: 850-386-3131  z  Fax:850-386-1807 

www.jamesmadison.org 
 
 
 
 
 
 

 

Established in 1988, the Collins Center is a nonpartisan 
research and consulting firm that provides independent 
analysis of controversial problems. Based in Miami and 
Tallahassee, the Collins Center offers a wide range of 
services and expertise on issues such as education, elections, 
economic development, insurance, health care and urban 
development. For more information about the Collins Center, 
visit www.collinscenter.org. 
 

1415 E. Piedmont Drive, Suite One 
Tallahassee, Florida 32308 

Phone (850) 219-0082  z  Fax (850) 219-0491 
www.collinscenter.org 
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